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                                 VÄLJAVÕTE
LÜGANUSE  VALLAVALITSUS

ELEKTROONILISE ISTUNGI  PROTOKOLL

Kiviõli 







21. august 2019 nr 24
Elektroonilise istungi algus kell 12.05, lõpp kell 14.50
Istungit  juhatas vallavanem Viktor Rauam 
Protokollis vallasekretär Tiina Urban

Istungist võtsid osa vallavalitsuse liikmed: Enno Mägar, Inno Naur, Julija Kiskonen
Osa ei võtnud Svetlana Kuzmina

Lüganuse Vallavalitsuse istung oli planeeritud 21.08.2019 algusega kell 08.00. Kuna päevakorras olid kiireloomulised küsimused, mis tuli esitada vallavolikogu 22.08.2019 toimuvale eestseisuse koosolekule, aga kvoorumit otsustamiseks kell 08.00 ei olnud (kohal oli 3 vallavalitsuse liiget), siis otsustati läbi viia Lüganuse valla põhimääruse § 28 lõike 20 alusel elektrooniline istung ja hääletus. Hääletamise tulemused on lisatud protokollile.
Kinnitati alljärgnev päevakord: 
1. Arvamus Lüganuse Vallavolikogu Reformierakonna fraktsiooni 2019. a lisaeelarve nr 2 muudatusettepanekutele (4 ettepanekut)

1) Kiviõli I Keskkooli tööjõukulude ümbertõstmine 

Võtta ühehäälselt (4 poolt häält) vastu 
PROTOKOLLILINE OTSUS: Mitte nõustuda muudatusettepanekuga. Pakutud katteallikat ei saa arvestada, sest vastavalt vallavolikogu 26.06.2019 otsutele nr 185, lepingu pikendamine MMA-ga kuni 31.08.2019 ning vallavolikogu 08.08.2019 otsusele nr 193 lõpetada MMA tegevus ja luba minna eelarves toetuse real miinusesse, on antud summa MMA-le juba eraldatud. 
Samuti on kooli juht teavitanud vallavalitusest summast 13 340 eurot, mida ta vajab tööjõukuludeks lisaks. Vastava summa on vallavalitsus kooli juhi palvel ka lisanud enda ettepanekuna lisaeelarvesse nr 2.

2) Suunata 08.08.2019 vallavolikogu poolt Kiviõli linna staadioni rajamise jaoks võetud 200000 euro suurune laenukohustus Sonda koolimaja rekonstrueerimiseks multifunktsionaalseks teenus- ja vabaaja keskuseks 
Võtta ühehäälselt (4 poolt häält) vastu 
PROTOKOLLILINE OTSUS: Mitte nõustuda muudatusettepanekuga. Plaani realiseerimiseks tuleb esmalt korrastada koolivõrk, võtta vastu otsus Sonda rahvamaja osas. Hetkel aga ei pea vallavalitsus õigeks raha ümbersuunamist ja staadioni kasutuskõlblikuks ehitamise peatamist otstarbekaks. Läbi laenuotsuse on volikogu ka oma tahet kinnitanud (selleks on neil ka õigus olenemata eelarvestrateegia ja arengukavas sätestatust).

3) Tänavavalgustuse vähendamine 12000 eurot
Võtta ühehäälselt (4 poolt häält) vastu 
PROTOKOLLILINE OTSUS: Mitte nõustuda muudatusettepanekuga. Tänavalgustuse täitmine 38% ei kajasta tegevusala ülejääki. Jaama tänava tänavavalgustuse projekt on planeeritud veel sel aastal ellu viia. Ettepanek lisada vahendid kalmistute kaardistamiseks ei annaks tulemust, sest läbiviidud ja tagasi lükatud hange näitas, et Haudi programmi maksumus oleks minimaalselt 16 079 eurot. Kalmistut ei ole võimalik kaardistada 9000 euroga. Jäätmejaama investeerimine tänases olukorras ei ole hea ettepanek põhjusel, et jäätmejaama edasine saatus on hetkel lahtine. Oleme saanud Keskkonnainspektsioonilt märgukirja, et jäätmejaamal puudub tegevuslitsents. Vallavalitsus lahendab tekkinud olukorda koos AS Ragn- Sells, kuid kiiret lahendust ei ole ja sel eelarveaastal investeerida ei saa.

4) Avalike alade puhastuse vähendamine 
Võtta ühehäälselt (4 poolt häält) vastu 
PROTOKOLLILINE OTSUS: Mitte nõustuda muudatusettepanekuga. Lumetõrje hanke läbiviimisel ei selgu lõplik eelarve kulu lumetõrjele ja hanke tulemuste äraootamine ei anna mingit tulemust. Rahaline kulu sõltub siiski ilmastikuoludest. Juhime tähelepanu ka asjaolule, et KOV eelarve on tekkepõhine, mitte kassapõhine. Mistõttu detsembri lumelükkamise kulud peavad olema arvestatud sellesse aastasse, kuigi makstakse jaanuaris 2020. Seega ei pea valitsus otstarbekaks eelarvest antud vahendite ümbertõstmist teistele tegevusaladele. Noorsootöö arengukavas ettenähtud tegevused toimuvad, need on läbi arutatud vastava valdkonna spetsialistiga, tehtud kärped ei sea ohtu noortevaldkonna arengukava täitmist. Sonda harjutusväljaku rajamine on tõepoolest oluline, kuid antud eelarve olukorra juures mitte kõige põletavam projekt, mida peaks kohe hakkama ellu viima.
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