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Alusharidusseadusest tulenevate ülesannete täitmise delegeerimine

Võttes aluseks  kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 2, Lüganuse Vallavolikogu 

o t s u s t a b:

1. Lüganuse Vallavalitsusele delegeeritakse alusharidusseaduses (AHS) kohaliku omavalitsuse üksuse või munitsipaallastehoiu või -lasteaia pädevusse § 5, § 6, § 10, § 12, § 19, § 21, § 25, § 26, § 27, § 32, § 37, § 39, § 42, § 46 lg 5, § 48 lg 1, § 55 ja § 57 antud ülesannete täitmine.
2. Otsus jõustub teatavakstegemisest. 

Andrea Eiche
vallavolikogu esimees
Seletuskiri

Otsuse eelnõule „Alusharidusseadusest tulenevate ülesannete täitmise delegeerimine“

Alusharidusseadus (AHS) jõustus 01.09.2025 ja muutis kehtetuks seni kehtinud koolieelse lasteasutuse seaduse.
AHS kohaselt

Lastehoid on alushariduse riikliku õppekava alusel alushariduse omandamist võimaldav õppeasutus, kus turvalises, eakohases, mängulises ning arendavas õpi- ja kasvukeskkonnas hoitakse kuni seitsmeaastaseid lapsi ja toetatakse nende üldoskuste arengut. Lastehoius luuakse kuni kolmeaastase lapse arengu soodustamisel eeldused alushariduse omandamiseks lasteaias ning kolme- kuni seitsmeaastase lapse arengu soodustamisel toetatakse perekonda eelduste loomisel põhihariduse omandamiseks ja edukaks edasijõudmiseks igapäevaelus.

Lasteaed on alushariduse riikliku õppekava alusel alushariduse omandamist võimaldav õppeasutus, kus turvalises, eakohases, mängulises ning arendavas õpi- ja kasvukeskkonnas toetatakse kolme- kuni seitsmeaastaste laste üldoskuste arengut ning selliste teadmiste, oskuste ja hoiakute kujunemist, mis loovad eeldused põhihariduse omandamiseks ja edukaks edasijõudmiseks igapäevaelus.

 Lasteaia tegutsemise vormid on:

  1) lasteaed;

  2) lasteaed, milles on lastehoiurühm või -rühmad.

Munitsipaallasteaia pidaja on kohaliku omavalitsuse üksus ja eralasteaia pidaja on eraõiguslik juriidiline isik. Lasteaed asutatakse lasteaia pidaja otsusega.
Munitsipaallastehoiu pidaja on kohaliku omavalitsuse üksus. Eralastehoiu pidaja on eraõiguslik juriidiline isik või füüsilisest isikust ettevõtja. Lastehoid asutatakse lastehoiu pidaja otsusega.
