LÜGANUSE  VALLAVOLIKOGU

O T S U S

Kiviõli  






         september 2025 nr EELNÕU
Otsus antakse kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 13, kohaliku omavalitsuse volikogu valimise seaduse § 23 lõigete 1, 2 ja 8 alusel ja lähtudes vallasekretäri ettepanekust ning esitatud ettepanekutest jaoskonnakomisjoni liikmekandidaatide nimetamiseks.

1.
Moodustada 19.10.2025 toimuvate kohaliku omavalitsuse volikogu valimisteks kolm jaoskonnakomisjoni ja nimetada nende liikmed järgmiselt: 

1.1.
Valimisjaoskond nr 1

esimees: Imbi Vassiljeva
liikmed:  Angelika Toomel, Tiit Aruste, Christine Roov, Liina Kivisaar, Johanna Pukk, Marge Eiert, Aiki Tiitus (EKRE – Eesti Konservatiivne Rahvaerakond), Heiki Jaanus (Eesti Keskerakond);
asendusliikmed: Kaire Sulp, Vilje Malva.

1.2.
Valimisjaoskond nr 2

esimees: Anne Kalamäe
liikmed: Marje Kullerkupp, Tõnis Rääk, Maarja Pettinen (EKRE – Eesti Konservatiivne Rahvaerakond), Jaana Vahtras (Eesti Keskerakond);
asendusliikmed: Kristi Härm, Kaili Kivi.

1.3      Valimisjaoskond nr 3

esimees: Stella Mäitse

liikmed: Anželika Bidzilja, Maire Mitt, Ruth Lipp, Andra Käärt (Eesti Keskerakond);

asendusliikmed: Gerda Veiser, Merle Poll.
2.
Otsus jõustub teatavakstegemisest.
3.      Käesolevat otsust on võimalik vaidlustada 30 päeva jooksul teadasaamise päevast arvates vaide esitamisega Lüganuse Vallavolikogule haldusmenetluse seaduses sätestatud korras või kaebuse esitamisega Tartu Halduskohtu Jõhvi kohtumajja halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras.
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vallavolikogu esimees

