EELNÕU
LÜGANUSE  VALLAVALITSUS
KORRALDUS
Kiviõli
. aprill 2021 nr 
Projekteerimistingimuste andmine
VKG Kaevandused OÜ (registrikood 10854884, kontaktisik Rein Kaarlõp) on esitanud ehitisregistris Lüganuse Vallavalitsusele 07.04.2021 projekteerimistingimuste taotluse detailplaneeringu olemasolul nr 2111002/05193 Lüganuse vallas, Rebu külas, Uus-Kiviõli kaevandus kinnistule (kinnistusregistriosa nr 5064408, katastritunnus 43801:001:0126) kaevandusvee settebasseini rajamiseks. Uus-Kiviõli kaevandus kinnistu kuulub Eesti Vabariigile ja valitsejaks on Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium. Kinnistu on  koormatud hoonestusõigusega (registriosa nr 15944350) tähtajaga 10.07.2049 Enefit Kaevandused AS’i (registrikood 10032389, kustutatud äriregistrist 31.12.2020) kasuks. VKG Kaevandused osaühing omab Uus-Kiviõli II kaevanduse keskkonnaluba nr L.MK/333343 põlevkivi kaevandamiseks. Enefit Power AS (registrikood 10579981, Keskterritooriumi/1, Auvere küla, Narva-Jõesuu linn, 40107 Ida-Viru maakond; kaevandamisloa taotluse esitamise hetkel Enefit Kaevandused AS) omab keskkonnaluba nr L.MK/329491 Uus-Kiviõli kaevanduses põlevkivi kaevandamiseks.
Lüganuse Vallavolikogu 30.10.2014 otsusega nr 97 „Uus-Kiviõli kaevanduse detailplaneeringu kehtestamine“ on määratud settebasseini asukohaks Uus-Kiviõli kaevanduse mäeeraldise teenindusmaa läänepoolne külg. Settebassein on orienteeritud põhi-lõuna suunas. Kavandatav settebassein jääks ühine Uus-Kiviõli II kaevanduse ja Uus-Kiviõli kaevandusest väljapumbatava kaevandusvee setitamiseks.  VKG Kaevandused OÜ soovib projekteerimistingimusi settebasseini asukoha täpsustamiseks, kuna DP-s näidatud settebasseini asukoha maapinna kõrguste vahe (4,5m) ja settebasseini lõunapoolse osa  madal lubjakivi lebamissügavus (ca 1m) raskendab oluliselt settebasseini ehitust.
[projekteerimistingimuste avaliku menetluse tulemuste kirjeldus, puudutatud isikute arvamused]
Kinnistul asuvatest kitsendustest asuvad Ojamaa jõe kaldakaitse- ja ehituskeeluvöönd, 35-110 kV elektriõhuliini (Aidu-Jaoskonna 3B) kaitsevöönd, Eesti Põlevkivimaardla Uus-Kiviõli uuringuväli.
Arvestades eeltoodud asjaolusid ning võttes aluseks kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 30 lõike l punkti 4, ehitusseadustiku § 41 lõike 2, Lüganuse Vallavolikogu 07.06.2018 otsuse nr 78 “Ülesannete täitmise delegeerimine” punkti 5, lähtudes HMS § 50 lõikest 2, VKG Kaevandused OÜ esitatud projekteerimistingimuste taotlusest nr 2111002/05193, Lüganuse Vallavalitsus annab 

korralduse:
1. Anda projekteerimistingimused Lüganuse vallas, Rebu külas, Uus-Kiviõli kaevandus kinnisasjale kaevandusvee settebasseini ehitusprojekti koostamiseks.
2. Korraldus teha teatavaks VKG Kaevandused OÜ-le e-posti aadressil: rein.kaarlop@vkg.ee.  
3. Korraldus jõustub teatavakstegemisest
4. Käesoleva korralduse peale võib esitada Lüganuse Vallavalitsusele vaide haldusmenetluse seaduses sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korraldusest teadasaamise päevast või esitada kaebuse Tartu Halduskohtule, Jõhvi kohtumajas Kooli 2a, 41532 Jõhvi, halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras 30 päeva jooksul arvates korralduse jõustumisest.
Andrea Eiche

 vallavanem

Tiina Urban
vallasekretär
Lisa 
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Ehitustegevuse liigi täpsustus:     rajatise rajamine
Projekteerimistingimuste andja: 

Asutus: Lüganuse Vallavalitsus. Keskpuiestee 20, Kiviõli, Lüganuse vald, Ida-Virumaa.
Asutuse registrikood: 77000223
Projekteerimistingimuste koostaja: ehitusnõunik Enno Saarmets
Taotluse andmed:

Liik: Projekteerimistingimuste taotlus detailplaneeringu koostamise kohustuse puudumisel
Number: 2111002/05193, kuupäev: 07.04.2021
Ehitamisega hõlmatava kinnisasja andmed, sh katastritunnus ja koha-aadress:
Lüganuse vald, Rebu küla, Uus-Kiviõli kaevandus kinnistul (kinnistusregistriosa nr 5064408, katastritunnus 43801:001:0126, maakasutuse sihtotstarve )

Projekteerimistingimuste sisu ja põhjendused
: 
1. Projekteerimistingimused antakse EhS § 27 lõike 4 punktide 4, 5 ja 6 alusel kaevandusvee settebasseini ehitusprojekti koostamiseks. 

2. Ehitusprojekti koostamiseks koostada uuringud:

- topo-geodeetiline uuring (majandus- ja taristuministri 14.04.2016 määruses nr 34 sätestatud korras) vertikaalplaneeringu lahenduse koostamiseks;

3. Ehitusprojektiga täpsustada Uus-Kiviõli kaevanduse detailplaneeringus käsitletud kaevandusvee settebasseini asukoht, arvestades kinnisasjal lasuvate kitsendustega.
Ehituslikud ja kujunduslikud tingimused:
· määrata ehitise kasutusotstarbeks – 23011 Kaevandusrajatis;

· settebasseini maht ja konstruktsioon valida selline, mis tagab nii Uus-Kiviõli II kaevandusest kui Uus-Kiviõli kaevandusest üheaegselt väljapumbatava vee heljumi settimist väärtuseni 15mg/l väljavoolul;

· projektiga näha ette proovivõtmise kohad heljumi sisalduse mõõtmiseks settebasseini sisse- ja väljavoolul;

· projekteerida maapealsete ehitiste kustutusvee allikaks oleva kaevandusvee settebasseini juurde tuletõrjeauto pumbaga survestatav kaev (kaevust on planeeritud tuletõrjeveetorustik hüdrantidega, et tagada normikohane veevõtukoha kaugus ehitistest);
· kaevandusvee kraavi, pumplate ja settebasseini projekteerimisel tagada planeeringualale jääva maaparandussüsteemi säilimine või ümberehitamine selliselt, et oleks tagatud maaparandussüsteemi toimimine;
· projekteerida vajalikud juurdepääsu- ja teenindusteed;
· juhul kui settebasseini ehitamisel eemaldatavat pinnast ei kasutata koheselt reljeefi kujundamiseks või pinnase täitmiseks, tuleb projektis näidata koht selle ladustamiseks.
Täiendavad tingimused:

1. [vajadusel]
Ehitusloa taotlemine:

Ehitusloa taotlemisel esitatav ehitusprojekt peab vastama Majandus- ja taristuministri 17.07.2015 määruse nr. 97 „Nõuded ehitusprojektile¹“ §2, §7 ja määruse 3. peatükis esitatud nõuetele. Ehitusprojekt peab olema kinnitatud Tellija poolt.

Vaidlustamisviide:

Käesolevad projekteerimistingimused on vaidlustatavad koos andmise aluseks oleva haldusakti vaidlustamisega haldusmenetluse seaduses või halduskohtumenetluse seadustikus sätestatud korras. 

Allkiri: Enno Saarmets 

� Projekteerimistingimuste andmise päev, kuu ja aasta.


� Projekteerimistingimuste sisustamisel lähtutakse detailplaneeringu koostamise kohustuse puudumisel ehitusseadustiku § 26 lõikest 4 ja detailplaneeringu olemasolul ehitusseadustiku § 27 lõikest 4.





